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谁动了我的预付卡？

75.3%受访者办理过预付卡，60.2%受访者确认周围有人受骗

办理预付卡，

56.4%

的受访者
担心商家“说倒闭就倒闭”

“去年冬天小区附近开了家号称‘植物养
发’的店，主要提供油、护发等服务。 单次消
费需要

150

元，办卡就可以
1000

元用
8

次。 ”

河北省邢台市
49

岁的张岩（化名）说。

本次调查显示，

75.3%

的受访者办理过预
付卡，

24.7%

的受访者没办理过。

南开大学商学院市场营销系教授李东
进说，消费者办理预付卡是一种用现在的钱
购买未来消费的行为。商家发行预付卡可以
吸引一定数量的稳定消费者， 防止客户流
失。 此外，将客户信息录入到数据库，方便
提供更精准的服务，扩大口碑。 对于消费者
来说， 办理预付卡能够获得一定的价格优
惠。办卡后还有可能获得商家提供的其他服
务，比如送货到家、促销和优惠等。 只要商
家和消费者达成协议，商家按照协议内容提
供服务，这种商业模式是市场多元化的一种
体现。

张岩的第一次护发体验非常好， 老板亲
自服务，动作很轻柔，按摩头皮很舒服，但是
办卡后一次比一次做得快，按摩得也不到位。

“虽然我跟老板抱怨后有所改善，但依旧不如
第一次好。 所以当她劝我第二次办卡时我就
坚决拒绝了”。

中国人民大学研一学生赵经纬（化名）曾
被亲戚赠与一张健身卡，“面值是

1000

元，期
限一年，亲戚总共没去几次。 但是，当我到这
家健身房时发现，已经人去楼空了”。

办理预付卡，

56.4%

的受访者担心商家
“说倒闭就倒闭”；

52.9%

的受访者担心享受了
预付卡的优惠就不能参加其他打折服务；

46.6%

的受访者担心遇到霸王条款，办卡后难
退卡；

45.2%

的受访者觉得办卡后服务质量会
下降；

21.3%

的受访者担心不良商家转卖个人
信息。

60.2%

受访者确认周围有人因办预付卡受骗
调查显示，

60.2%

的受访者
确认自己周围有人因办预付卡
受骗，

23.6%

的受访者没有，

16.2%

的受访者不清楚。

90

后的张楚楚去年刚参
加工作时，被“忽悠”办理过某
美容机构的会员卡，“在我逛商
场时，一个

50

岁左右的阿姨搭
话， 说可以免费领取某著名品
牌的护肤品。 谁知我跟她进入
一个美容机构后， 就被要求洗
脸、清洁、做皮肤测试等。 我那
几天脸上刚好长了痘， 就顺口
问了下能不能去角质， 服务人
员立马拿来价目表让我看，两
三个人轮流说服我办卡， 还不
停地计算各种优惠方式。最终，

我办理了
10

次
1400

元的脸部
美容卡”。

在北京国企上班的王维也
曾一时兴起办理过一张时效
两年的健身卡，“办卡的小姑

娘说办卡后可以随便使用健
身房的器械，不会用的还可以
请私教指导。 但实际上不买私
教课，私教是不会理睬你的。 ”

而且在一年后王维想退卡时，

负责办卡的人也不像最初承
诺的那样， 可以帮忙转让卡，

“而是跟我说自己已经离职，

不能对此负责”。

张楚楚说，自己办卡后的
体验很不好，“所有的脸部清
洁、按摩、面膜等护肤品都是
从他们自己的渠道买的，质
量是否有保障不得而知。 工
作人员吹嘘的几百万的黑头
导出仪， 在淘宝上只卖几千
元。 有一款按摩仪，工作人员
把效果说得天花乱坠， 结果
我发现充电线都断了， 也没
有安装电池的地方， 就只能
做简单的按压”。

由于已经预付了
10

次费

用， 张楚楚只能将就着用完。

“从第
4

次开始，服务人员就劝
我充值。 我只能谎称自己马上
要毕业回老家， 不然他们的攻
势实在招架不住。 后几次再去
做美容时， 服务态度就特别敷
衍了”。

调查中，

70.2%

的受访者指
出美容、美发、健身等生活服务
行业是预付卡消费陷阱较多的
行业，其他还有：教育培训行业
（

50.9%

）、超市果蔬等零售行业
（

33.4%

） 和酒店餐饮行业
（

27.2%

）等。

张岩觉得是否办理预付
卡要看情况。 一些大型购物
商场，办预付卡有打折、返券
等优惠，比较划算。 但像美容
院、 理发店等体验性很强的
项目，办卡则需要三思，因为
它可能无法提供像第一次体
验那样的服务质量。

63.3%

受访者建议相关部门严格备案，加强预付监管
张楚楚觉得， 营销者往往

会抓住一个你熟悉的话题，或
者以你特别在意的缺点为突破
口，“当你定力不强时， 特别容
易被忽悠”。

李东进建议，首先，消费
者要理性判断自身情况，不要
被宣传所诱惑而冲动消费。 其
次， 消费者在办理预付卡时，

要考虑卡的利用率和自己的
消费质量。 “消费者往往是一
开始消费很积极，但是时间一
长，热情退却，反而转向消极
消费。 ”此外，李东进提示消费

者要提高维权意识，办卡时尽
量要求商家提供明确的服务
单并留存好。

如何规避办理预付卡的风
险，

63.3%

的受访者建议相关部
门实施严格备案制， 加强预付
监管；

57.2%

的受访者建议强制
企业对预付资金设立专门的管
理账户；

46.4%

的受访者建议建
立完善的企业及法人信用管理
制度；

45.1%

的受访者建议预付
金收据上写明权利义务、 违约
责任等内容；

37.9%

的受访者建
议提高商户的违法成本， 使失

信企业寸步难行。

李东进认为， 政府相关部
门对有关“预付卡”的监管，要
从“事后管理”，转向“事前管
理”， 建立明确的发卡规则，尤
其要对发卡人的资格进行限
制，提高门槛。 “可以尝试建立
发卡资格证制度， 通过大数据
技术实现对发卡人的备案，加
强监管”。

在本次调查中，

73.1%

的受
访者希望预付卡专项整治行动
常态化。

（据《中国青年报》）

“先办卡，后消费”是不少美容院、

健身房、培训机构的商业模式，但一夜
之间机构人去楼空的现象常常侵犯了消费者权益。

近日， 北京市
9

部门联合开展整治预付卡违规经营专项
行动。

上周， 中国青年报社社会调查中心联合问卷网，对
2008

名受访者进行的一项调查显示，

75.3%

的受访者办
理过预付卡，

60.2%

的受访者确认自己周围有人因此受
骗。

73.1%

的受访者希望预付卡专项整治行动常态化。

在本次民调的受访者中，
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